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ФОРМУВАННЯ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ ЯК НАУКОВА ПРОБЛЕМА 

 

Сучасні діти живуть і розвиваються в суспільстві, яке однією з головних 

цінностей вважає не стільки володіння певним обсягом знань, скільки розвинену 

здатність самостійно їх здобувати, вільно ними оперувати, творчо та самостійно 

застосовувати. Саме тому пріоритетним для вітчизняної дошкільної освіти 

постає завдання підготовки активного дослідника, створення розвивального 

освітнього середовища, орієнтованого на організацію дослідницької діяльності 

дітей. Відповідно, вагомого значення набуває освітній напрям Базового 

компоненту дошкільної освіти «Дитина в сенсорно-пізнавальному просторі», у 

якому визначено інтегровану компетентність: сенсорно-пізнавальну, логіко-

математичну, дослідницьку. Таке об’єднання, як вважають науковці, не 

випадкове. У Стандарті ця компетентність характеризується як здатність дитини 

використовувати власну сенсорну систему в процесі логіко-математичної і 

дослідницької діяльності. Складники інтегрованої компетентності – сенсорно-

пізнавальний, логіко-математичний і дослідницький, співіснують у прямій 

залежності один від одного і водночас утворюють своєрідний ланцюг [2, с.11]. 

Автори методичних рекомендацій до оновленого Державного стандарту 

стверджують, що «першоосновою формування сенсорно-пізнавальної, логіко-

математичної, дослідницької компетентності є створення інтерактивного 

розвивального середовища як ігрового поля для активної діяльності дитини-

дошкільника. Пізнавальна діяльність дитини в інтерактивному розвивальному 

середовищі має відбуватися в поєднанні різних видів дитячої активності з 

пріоритетом математичних завдань, пошуково-творчої роботи дітей, їхньої 

самоосвіти та духовним саморозвитком на засадах загальнолюдських і 

загальнокультурних цінностей, забезпечувати перетворення сенсорних, логіко-

математичних, дослідницьких уявлень та елементарних достовірних знань на 

стійкі переконання, практичні дії тощо» [2, с.13-14]. Погоджуємося, що 

підсумком розширеної, збагаченої пізнавальної діяльності є сенсорно- 
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пізнавальний, логіко-математичний, пошуково-дослідницький досвід дитини, 

втілений у знання, вміння та навички, а результатом такого досвіду має стати 

сенсорно-пізнавальна, логіко-математична, дослідницька компетентність. 
Дослідницька компетентність дошкільників передбачає, на думку 

С. Ясинської та Л. Козак, «сформованість у дітей дослідницьких здібностей та 

умінь, самостійності, ініціативності, прагнення до пізнання, стійкого 

пізнавального інтересу тощо» [3, с.556]. Дослідницькі здібності дітей 

дошкільного віку, як зазначають автори, – це: допитливість; схильність до 

експериментів; інтерес до спостережень; розвиток творчого мислення; високу 

концентрацію уваги; самостійність; ініціативність; наполегливість. Підтримуємо 

думку, що дослідницька компетентність дошкільників «формується у процесі 

дослідницької діяльності, спланованої та організованої педагогом відповідно до 

інтересів дітей із врахуванням їх вікових особливостей» [3, с.556]. 

Ефективним способом досягнення мети щодо формування дослідницької 

компетентності дітей є, на думку Г. Гордійчук, організація дослідницької 

діяльності дошкільників. Саме в цьому, на думку авторки, вбачається суть 

дослідницької технології, яка полягає в забезпеченні освітньої підготовки, 

цілеспрямованого формування особистісних якостей дітей в умовах здійснення 

різноманітних досліджень. Г. Гордійчук вважає, що дослідницька технологія, 

застосована у взаємодії педагога з дітьми, спрямована на набуття дитиною 

досвіду досліджень у пізнавальній діяльності, об’єднання розвитку їх 

інтелектуальних дослідницьких здібностей, дослідницьких умінь і творчого 

потенціалу й на цій основі формуванням активної, компетентної, творчої 

особистості [1, c. 204]. Слід також зазначити, що дослідницька діяльність дітей 

дошкільного віку передбачає не тільки оволодіння безпосередніми навичками 

проведення дослідів на матеріалі різних вивчених тем, а й формування у дітей 

особистісних якостей, ініціативності, активності, вмінь планувати та виконувати 

діяльність, досягати певних результатів та формулювати висновки, 

аргументувати їх. Діти поступово набувають навичок самостійної навчальної 

діяльності, вони вчаться організовувати і планувати власну діяльність, 

самостійно шукають способи вирішення поставлених завдань, перевіряють 

висунуті припущення, роблять висновки зі спостережуваних явищ [3, с.560]. 

Дослідницька діяльність – це вид активності дитини, спрямований на пошук 

об’єктивної інформації про навколишній світ шляхом особистого практичного 

експериментування. 

Отже, як показало наше дослідження, формування дослідницької 

компетентності дітей дошкільного віку є вагомою науковою проблемою, що 

потребує постійної уваги науковців і практиків. 
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ГРА ЯК ЗАСІБ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ПЕДАГОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ ГПД 

 

Подовжений день має невимірний потенціал виховного впливу закладу 

загальної середньої освіти на становлення особистості дитини. Завдання 

вихователя групи подовженого дня (ГПД) – відкрити приховані можливості 

кожної дитини, пробудити її сили та спрямувати діяльність на шлях 

самовиховання, що включає і самоврядування. 

Відповідно до Наказу МОН України «Про затвердження Порядку 

створення груп подовженого дня у державних і комунальних закладах загальної 

середньої освіти» група подовженого дня створюється для: 

–  організації навчальної, виховної та пізнавальної діяльності учнів; 

–  організації дозвілля учнів; 

–  надання кваліфікованої допомоги учням у підготовці до уроків і 

виконанні домашніх завдань; 

–  формування в учнів ключових компетентностей, необхідних для 

успішної життєдіяльності та самореалізації особистості [4]. 

Аналіз сучасних педагогічних досліджень (С. Баришполь, Г. Бондаренко, 

О. Ващенко, Н. Весна, Г. Дмитрів, Л. Добровольська, В. Дубровський, 

О. Жорнова, Т. Крапіневич, І. Попова, Т. Рабченюк Т. Талюш, Т. Філюк, 

В. Чорновіл та ін.) дає підставу стверджувати, що група продовженого дня (ГПД) 

– це форма організації освітнього процесу, яка включає в себе самостійну 

підготовку домашніх завдань у навчальному кабінеті під керівництвом педагога, 

оздоровлювальну програму, широку, різноманітну роботу щодо естетичного, 

морального, трудового виховання, організацію активного відпочинку дітей [3]. 

Група подовженого дня є однією із форм виховання здобувачів початкової 

освіти, яка допомагає організувати найсприятливіші умови для їхнього 

відпочинку, адже крім навчальної діяльності, вона включає інтелектуальну, 

https://mon.gov.ua/ua/npa/shodo-metodichnih-rekomendacij-do-onovlenogo-bazovogo-komponenta-doshkilnoyi-osviti
https://mon.gov.ua/ua/npa/shodo-metodichnih-rekomendacij-do-onovlenogo-bazovogo-komponenta-doshkilnoyi-osviti
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